
ภาษโีรงเรือนและที�ดนิ 
1. ภาษีโรงเรือนและที�ดิน 

หมายถงึ  ภาษีที�จัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ�งปลูกสร้างอยา่ง

อื�นๆ กบัที�ดินซึ� งตอ่เนื�องกบั โรงเรือนหรือสิ �งปลูกสร้าง     

นั�น ๆ ที�ใชป้ระกอบกิจการเพื�อหาผลประโยชน์ให้เช่าให้

ผูอ้ื�นอยูอ่าศยั  หรือ เจา้ของไม่ไดอ้ยูเ่อง 

2. ผู้มีหน้าที�เสียภาษี  ได้แก่ 

-     เจา้ของทรพัยสิ์น 

           ผูค้รอบครองทรัพยสิ์น 

   ผูเ้ช่า 

3. หลักฐานประกอบการยื�นเสียภาษี  ได้แก่ 

ใบเสร็จรับเงินปีที�แลว้ 

สญัญาเช่า  หรือสัญญาโอนสิทธิการเช่าสญัญาเชา่ 

       ช่วง 

หลกัฐานการเปิดดาํเนินการ  เชน่  สําเนาทะเบียน      

      การคา้หรือสาํเนาทะเบียนพาณิชย์ 

4. กําหนดเวลายื�นแบบเสียภาษี 

 ยื�นแบบภาษี (ภ.ร.ด.�) ภายในเดือน กุมภาพนัธ์ 

ของทุกปี ที�กองคลงั อบต. อาจสามารถ 

 ยื�นแบบและชาํระทนัที หรือภายใน �� วนั นบัแต่

วนัถดัจากวนัที�ไดรั้บแจง้การประเมิน 

 กรณีทรัพยสิ์นไม่มีผูเ้ช่า ให้แจง้พนกังานเจา้หนา้ที�

ภายใน  ��  วนั  ของทุกเดือนที�ทรัพยสิ์นนั �นวา่งลง  

ตามแบบ (ภ.ร.ด.�) 

5. อัตราภาษี 

 กฎหมายกาํหนดให้เสียภาษีในอตัราร้อยละ ��.� 

ของค่ารายปี ( คา่รายปี หมายถึง  จาํนวนเงินซึ� ง 

ทรัพยสิ์นนั�น ๆ สมควรจะให้เชา่ไดใ้นปีหนึ� ง ๆ ) 

 

6. ค่าภาษีค้าง 

 ไม่เสียภาษีภายในกาํหนดจะต้องเสียเงินเพิ�มดังนี� 

 ถา้ชาํระไมเ่กิน � เดือน นบัแต่วนัพนักาํหนดเวลาที�รับแจง้

การประเมินให้เสียเงินเพิ�มร้อยละ �.� ของภาษีที�คา้ง 

 ถา้เกิน � เดือน แตไ่ม่เกิน � เดือน ให้เสียเงินเพิ�มร้อยละ � 

ของค่ารายปีที�คา้ง 

 ถา้เกิน � เดือน แตไ่ม่เกิน � เดือน ให้เสียเงินเพิ �มร้อยละ �.� 

ของภาษีที�คา้ง 

 ถา้เกิน �  เดือน แต่ไมเ่กิน �  เดือน ให้เสียเงินเพิ �มร้อยละ �� 

ของค่าภาษีที�คา้ง 

 ถา้เกิน � เดือน ใหน้ายกองคก์ารบริหารส่วนตาํบล มีอาํนาจ

ออกคาํสั�งเป็นหนังสือให้ยึดอายดั หรือขายทอดตลาด

ทรัพยสิ์นของผูค้า้งชาํระภาษี โดยไม่ตอ้งขอให้ศาลสั �งหรือ

ออกหมายยดึ 

              �.  บทกําหนดโทษ 

                    ไม่ยื�นแบบภายในกาํหนดมีความผิดต้องระวาง     

             โทษปรับไม่เกิน  ���.- บาท  

การรู้อยูแ่ลว้หรือจงใจยื�นขอ้ความเท็จ  หรือให้           

 ถอ้ยคาํเท็จหรือนาํพยานหลกัฐานเท็จมาแสดงเพื�อหลีกเลี�ยง

หรือจดัหาทาง ให้ผูอื้�นหลีกเลี�ยงคาํนวณค่ารายปีแห่ง

ทรัพยสิ์นของตนมีความผิดตอ้งระวางโทษจาํคกุไมเ่กิน � 

เดือน หรือปรบัไม่เกิน ���.-  บาท หรือทั�งจาํท ั�งปรับ 

ภาษบีาํรงุท้องที� 
�.     ภาษบีํารงุท้องที� 

                      คือ  ภาษีที�เกบ็จากที�ดิน  ซึ� งตามกฎหมายนี� 

“ที�ดิน” หมายความวา่  พื�นที�ดินและให้ความหมายรวมถึง  

พื�นที�ที�เป็นภเูขาหรือที�มีนํ � าดว้ย 

2.      ผู้ที�มีหน้าที�เสียภาษี  ได้แก่ 

 เจา้ของที�ดินบุคคล  หรือ  คณะบุคคล 

ไมว่่าจะเป็น  บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคล  ซึ� งมี 

กรรมสิทธใ์นที�ดินหรือครอบครองอยู่ในที�ดินไม่

เป็นกรรมสิทธ์เอกชน  

       �.     ที�ดินที�ต้องเสียภาษีบํารงุท้องที�  ได้แก่ 

 ที�ดินที�เป็นกรรมสิทธิ�ของบุคคลธรรมดา หรือนิติ

บุคคลรวมทั�งที�ดินที�ไม่เป็นกรรมสิทธิ�ของเอกชนแต่

อยูใ่นความครอบครองของบุคคลหรือคณะบุคคล 

 ที�ดินหัวไร่ปลายนาไม่เกิน �,���  ไร่  ที�ราชการ

กาํลงัจะเปิดให้ราษฎรเขา้จบัจองแต่ราษฎร  ไดเ้ขา้

ทาํการประโยชน์กอ่น 

4.  หลักฐานประกอบการยื�นเสียภาษี ได้แก่ 

 ใบเสร็จรับเงินปีที�แลว้ 

 สาํเนาโฉนด,  สาํเนา  น.ส. � 

 แบบแสดงรายการที�ดิน( ภ.บ.ท.�)ที� อบต. ออกให้ 

5. กําหนดเวลายื�นแบบเสียภาษีและชําระภาษี 

 ยื�นแบบ ภ.บ.ท.�  ภายในเดือน มกราคม – เมษายน  

                              ของทุกปี 

6.  เงินเพิ�ม 

เจา้ของที�ดินตอ้งเสียเงินเพิ �มในกรณีและอตัรา

ดงัตอ่ไปนี� 

 ไมย่ื�นแบบแสดง  ภ.บ.ท.  �  ภายในกาํหนด ให้เสีย

เงินเพิ�ม �� %  ของทุกปี 

 ยื�นแบบ ภ.บ.ท.�  ไม่ถกูตอ้งทาํให้จาํนวนเงินที�ตอ้ง

ลดน้อยลง  ให้เสียเงินเพิ�ม �� % ของค่าภาษีประเมิน

เพิ�มเติม 

 ไมช่าํระภาษีบาํรุงทอ้งที�  ภายในเวลาที�กาํหนดให้

เสียเงินเพิ�ม �� % ต่อปี

ของภาษี เศษของเดือนให้

นบัเป็น � เดือน 

 


